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 1שאלה 
 
bd, נשי§ לב לכ¤ שבהינת© פונקצית הביקוש, b > 1כדי להבי© מדוע יש להניח כי  .א ApQ −= ,

 :הפדיו© של המונופול כשהוא רשו§ כפונקציה של המחיר נתו© על ידי
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 : העלאה במחיר המוצר על הכנסות המונופולנראה כיצד תשפיע
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כיו© שעלייה במחיר ג§ תביא .   אזי כל עלייה במחיר המוצר תגדיל את הפדיו©b < 1א§ , כעת
לכ© .  ובס¤ הכל המונופול ירוויח יותר, הוצאות המונופול תצטמצמנה, לירידה בכמות הנמכרת

 .וברור שזוהי תוצאה לא הגיונית, חיר המוצר לאינסו­המונופול ישא­ להעלות את מ
 

 נחוצה היא להיזכר שמונופול פועל בנקודה שבה גמישות bדר¤ אחרת לראות מדוע המגבלה על 
.   b �גמישות הביקוש קבועה ושווה ל, עבור פונקצית הביקוש בשאלה זו, אבל.  �1הביקוש גדולה מ

 .תנאי לאופטימליותלא נוכל לקבל את הb לכ© ללא המגבלה על 
 

 עולה בקנה אחד ע§ פתרו© A משו§ שכל גודל חיובי של Aנית© לראות שאי© צור¤ להגביל את 
 .אופטימלי לבעיית המונופול

 
' מצאנו בסעי­ א.  המונופול בוחר לייצר בנקודה שבה הפדיו© השולי שווה להוצאה השולית, כזכור .ב

עת אנו צריכי§ להביע את ההוצאה השולית כ.  את הפדיו© השולי כשהוא רשו§ במונחי מחיר
 : נרשו§ את ההוצאה כשהיא רשומה במונחי המחיר, ראשית.  במונחי המחיר
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 :לכ© ההוצאה השולית כפונקציה של המחיר היא
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זאת משו§ .   קטנהההוצאה השולית של המונופול, נית© לראות שכאשר מחיר המוצר מתייקר

כעת נשווה בי© הפדיו© השולי וההוצאה .  המונופול ייצר פחות ולכ© הוצאותיו תקטנה, שכעת
 :השולית ונשתמש במשוואה לגזירת היחס בי© המחיר להוצאה השולית
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כיו© שהיחס 
1−b
b

מחיר גבוה מזה שיקבע בתחרות נית© לראות שהמונופול יגבה , �1 גדול מ

 .�1משוכללת שבה המחיר שווה להוצאה השולית ולכ© היחס בי© השניי§ שווה ל
 

נרשו§ , כ¤לש§ .   במונחי כמותפוללפתור סעי­ זה בדר¤ חלופית שבה נביע את רווחי המונונית© 
 : את הפדיו© ואת הפדיו© השולי במונחי הכמותתחילה 
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 :שהיא פונקציה של הכמות, נשווה את הביטוי שקיבלנו להוצאה השולית
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 המונופול יקבע את ו§אופטימב . נשתמש במשוואה לגזירת היחס בי© המחיר להוצאה השולית
 :� כ¤  שהמחיר
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המחיר להוצאה השולית הואבי© היחס  :קבלנו שקולה לזו שרשמנו קוד§ לכ©שהמשוואה 
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. 

 
 

 2שאלה 
 
 :המונופול בוחר את הכמות שממקסמת את רווחיו .א
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 . המקסימיזציה עלינו  לדעת מהי פונקצית ההוצאות הכוללת של המונופולתכדי לפתור את בעיי

  
בהינת© החלוקה .  בשלב הראשו© נחשב כיצד המונופול מחלק את היצור בי© שני המפעלי§

 .כ העלויות של המונופול"האופטימלית נראה מה© העלויות בכל מפעל וכ¤ נדע ג§ מה© סה
  

 בי© שני המפעלי§ לפי הכלל Qמחלק את , מפעלית�כמו כל פירמה רב, כידוע המונופול

21 MCMC 21א§, למשל( תביא להוצאות גבוהות יותר Qכל חלוקה אחרת של .  = MCMC > ,

 יתחלק בי© Qנחשב כעת כיצד ).   ולחסו¤ הוצאות2 למפעל 1פירמה  יכולה להעביר תפוקה ממפעל 
 :שני המפעלי§

   
2121 kQrQMCMC +=⇒= 

 
�21כיו© ש, אבל QQQ כאשר נפתור ).  �2Q ו1Q(תי משוואות בשני נעלמי§  אזי קיבלנו ש=+
 �נקבל ש, אות©
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נציב את הפתרו© בפונקצית , כעת.   בי© שני המפעלי§Qמצאנו א§ כ© כיצד המונופול יחלק את 

 :Qכפונקציה של ההוצאות של כל מפעל ונמצא את העלויות בכל מפעל 
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 :פונקצית ההוצאות הכוללת היא הסכו§ של ההוצאות בשני המפעלי§
 

22

21 12112
1)()()( 








+
−

+







+
−

⋅+







+
+

=+=
k
rQk

k
rQr

k
kQrQCQCQC 

 
 המקסימיזציה של המונופול שהיא תלאחר שמצאנו את פונקצית ההוצאות נית© לפתור את בעיי

 :יה סטנדרטיתכעת בע
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 :ה הואסדר ראשו© של הבעיתנאי 
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 :כעת נפתור את המשוואה עבור הכמות האופטימלית שהמונופול יבחר
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 לתו¤ Q*נציב את .  נית© לראות מה© הכמויות המיוצרות בכל מפעלQ*לאחר שמצאנו את 

 :�2Q ו1Qהנוסחאות שקיבלנו עבור 
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מהתוצאה שקיבלנו עולה שא§ 
3
Ar 02 אזי < <Q  . מפעל לא יכול (כיו© שדבר זה איננו אפשרי

 �ברור שההנחה ש, )לייצר כמות שלילית
3
Ar ,  הכרחית על מנת להבטיח כי באופטימו§>

 .1כל הכמות תיוצר במפעל , אחרת.  המונופול יפעיל את שני המפעלי§ שברשותו
 

כללית  הכמות הנה ג§ וקט2קט© החלק המיוצר במפעל כ¤ , גדלk  �שככל שכדאי ג§ לשי§ לב 
 מודד את A/3 → Q. k �ו → Q2→0, A/3 Q1 � נקבל ש ∞→kכאשר,   בפרט.שהמונופול מייצר

 גדולה יותר ולכ© כדאי לייצר 2כ¤ העלות במפעל ,  גדול יותר �kככל ש:  2העלות המשתנה במפעל 
 .  1 ויותר במפעל 2פחות במפעל 

 
 :*Qנמצא כעת מחיר שיקבע בשוק עבור 
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MRMC לפי הכלל Qכדאי לשי§ לב שכיו© שהמונופול קובע את   לפי Qוכיו© שהוא מחלק את , =

21הכלל  MCMC  : אזי באופטימו§, =



 
21 MCMCMR == 

 
נית© להשתמש בשוויוני§  אלו כדי לפתור את בעיית המונופול ולקבל את הכמויות המיוצרות בכל 

§ כי הפתרו© שהוצג קוד§ עושה שימוש א(ההוצאות הכוללת ' ללא חישוב של פ, מפעל באופ© ישיר
בשוויוני§ אלו מכיוו© שהשתמשנו בשוויו© בי© ההוצאות השוליות בשני המפעלי§ והשתמשנו ג§ 

 ).בתנאי הסדר הראשו© לבעיית המונופול שבה ההוצאה השולית שווה לפדיו© השולי
  

 :נסתכל כעת על פונקציות ההוצאה השולית בכל אחד מהמפעלי§ .ב
 

22 kQrMC += 11 QMC = 
 

�21בהנחה ש QQ  הגר­ – 2 נמוכה יותר מההוצאה השולית במפעל 1 ההוצאה השולית במפעל =

. אול§ המונופול בוחר להפעיל את שני המפעלי§. 2MC תמיד נמו¤ מהגר­ של 1MCשל 
ל חלוקת היצור בי© המפעלי§ נובעת מכ¤ שבכל אחד מה§ פונקצית ההוצאות הכדאיות ש
כדאי )  גדול דיוQעבור (עבור כמות מספיק גדולה .  ע§ הכמותבעלות שולית עולהמתאפיינת 

 1 במפעל �Q כיו© שהעלות ליצור היחידה ה2 למפעל 1למונופול להעביר חלק מהיצור ממפעל 
 .   2ר של היחידה הראשונה במפעל תהיה גבוהה יותר מאשר עלות היצו

  
 

 3שאלה 
 
 :בעיית המקסימיזציה של המונופול כאשר הוא חייב לקבוע מחיר אחיד בשני שווקי§ היא .א
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 �יה נקבל שכאשר נפתור את הבע
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יות האופטימליות שימכרו בכל נציב בפונקציות הביקוש בכל אחד מהשווקי§ ונקבל את הכמו

 :שוק
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 :הכמות הכוללת של המונופול היא
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01 � נדרשת כדי להבטיח ש �A<20ההנחה ש >Q  .א§ .  המוצר נמכר בשני השווקי§, כלומר

A>20 ,והוא ) שבו הביקוש גבוה (2 רק בשוק אזי ללא אפליית מחירי§ המונופול יבחר למכור
 המונופול צרי¤ להוריד מחירי§ לרמה שאיננה 1כדי למכור בשוק   (1יוותר על מכירות בשוק 

 ). כדאית עבורו
 

עוד­ הצרכ© מחושב . נחשב כעת את הרווחי§ של המונופול ואת עוד­ הצרכ© בכל אחד מהשווקי§

 .P*כשטח שמתחת לפונקצית הביקוש ומעל למחיר 
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 : בכל שוק בעיית המקסימיזציה שלו היאשונהכאשר המונופול רשאי לקבוע מחיר  .ב
 

)10(5)()10( 212211 pApppAppMax −+−−−+− 
 

נית© למעשה לפרק את הבעייה לשתי , לכ©. 5$ כל יחידה עולה –נשי§ לב שעלות היצור קבועה 
ההחלטה על המחיר ועל הכמות המוצעת בכל שוק אינה תלויה במה . ת מקסימיזציה נפרדותבעיו

 :שנקבע בשוק השני
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 :נמצא את המחיר שנקבע בכל שוק ואת הכמויות האופטימליות
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 :חי המונופול ואת עוד­ הצרכני§ בכל אחד מהשווקי§את רוו, כעת נחשב את הכמות הכוללת

 

22
55

21
AAAQQQ =

−++
=+= 

 

4
)5(

4
25

2
5

2
5

2
55.25.75

2
**

2
*

2
*

1
*

1
−

+=⋅−
−

⋅
+

+⋅=⋅−+=
AAAAQQPQPbπ 

 

8
)5(

2
)(

32
100

2
)( 22

2
2

2
1

1
−

====
AQCSQCS bb 

 
 :ה©' וב' התוצאות שקיבלנו בסעיפי§ א .ג
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�2010חה שתחת ההנ, נית© לראות כי ≤< A , עלה2 ירד והמחיר בשוק 1המחיר בשוק   :

*
1

*
ba PP > ,*

2
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ba PP  הצרכני§ ע§ הביקוש הנמו¤ יותר משלמי§ פחות והצרכני§ ע§ הביקוש � >



 אחיד זאת תוצאה הגיונית כי במקרה שבו מונופול חייב לקבוע מחיר. הגבוה יותר משלמי§ יותר
להעלות מחיר בשוק ע§ ביקוש נמו¤ ולהוריד בשוק ע§ ביקוש , כלומר, "להתפשר"הוא נאל¯ 

 . גבוה
 

,  ירידה במחיר הביאה לעלייה בכמות הנצרכת1  בשוק –מכא© נית© להסיק ג§ לגבי הכמויות 
 . עלייה במחיר הביאה לירידה בכמות2ובשוק 

 
 :נשווה את רווחי המונופול
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ba נקבל כי A≠�10תחת ההנחה ש ππ נית© היה .  רווחי§ של מונופול מפלה גבוהי§ יותר� >

 לו להפלות בי© השווקי§ היה קובע מותרמונופול ש: להגיע למסקנה זו לפי עקרו© ההעדפה הנגלית
א§ הוא בחר לקבוע מחירי§ . הי§ יותר מביאה לרווחי§ גבוה א§ החלטה זו הייתאחידמחיר 

 . מחירי§ מגדילה את רווחיותשוני§ סימ© שאפליי
 

 .נשווה את עוד­ הצרכ© בכל שוק .ד
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11נקבל כיA<10 �נית© לראות כי תחת ההנחה ש ba CSCS  צרכני§ בשוק ע§ ביקוש נמו¤ � >

 המחיר בשוק –' נית© היה לראות זאת לפי התוצאות שקיבלנו בסעי­ ב.  מחירי§ת מאפליינהני§
 . ירד והכמות עלתה

 
  :2שוק 
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2010 �תחת ההנחה ש ≤< A 22  נקבל כי ba CSCS  מחירי§ בשוק ע§ תכתוצאה מאפליי. <

 –' נית© היה לראות זאת לפי התוצאות שקיבלנו בסעי­ ב, שוב. עי§הביקוש הגבוה הצרכני§ נפג
 . המחיר בשוק עלה והכמות ירדה

 
הרווחה הכללית היא הסכו§ של עודפי הצרכ© . נשווה את הרווחה הכללית בכל אחד מהמקרי§ .ה

 .בכל אחד מהשווקי§ והרווח של המונופול
 

 :במקרה שבו המונופול חייב לקבוע מחיר אחיד
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 :במקרה שבו המונופול רשאי לקבוע מחירי§ שוני§
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 :bW � וaWכדי להשוות את הביטויי§ נחשב את ההפרש בי© 
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)(0נית© לראות כי  >− ba WW ראינו כי . ל אפליית מחירי§ הרווחה הכללית ירדה  במקרה ש�

אמנ§ במקרה זה .  ירד2 עלו א¤ עוד­ הצרכני§ בשוק 1רווחי המונופול ועוד­ הצרכני§ בשוק 
הנטל . 2 אינה מכסה על אובד© רווחת הצרכני§ בשוק 1העלייה ברווחי המונופול וברווחה בשוק 

© לראות כיצד כוח שוק מוגבר של המונופול כא© נית. עלה  והרווחה הכללית ירדה) DWL(העוד­ 
 .גור§ לפגיעה ברווחה כוללת

 
 מביאה 3ישנ§ מקרי§ בה§ אפליית מחירי§ מסוג . אינה תמיד נכונהחשוב להדגיש כי תוצאה זו 

 .נדגי§ זאת בסעי­ הבא. חה הכלליתלעלייה ברוו
 
2025כעת נניח כי  .ו >=A. 

 
 : היא") המוגבל"המונופול (לקבוע מחיר אחיד בשני שווקי§  המונופול שחייב תבעיי •

 
)10(5)()10( pApppAppMax −+−−−+− 

 

ה זו הוא וכפי שראינו הפתרו© לבעי
4

20* AP +
10 ונקבל A=25נציב . =

4
45* >=P . קיבלנו

 מוכני§ 1מלי שהצרכני§ בשוק כי המחיר שהמונופול קובע באופטימו§ גבוה מהמחיר המקסי
קבוע מחיר מונופול יעדי­ כעת לה, לכ© . זוהי סתירה לכ¤ שהמונופול פועל בשני שווקי§. לשל§

היה עלינו לפתור את , מבחינה מתמטית(  יעדיפו לא לקנות כלל1כה גבוה עד אשר לקוחות בשוק 
לש§ פשטות התעלמנו מהאילוצי§ ; הבעיה תחת האילו¯ שהכמויות בשני השווקי§ אינ© שליליות

התוצאה שקבלנו איננה  לכ© – 1האי שליליות מופר בשוק ו¯ אול§ התוצאה שקבלנו מראה שאיל
לפתור את הבעיה מחדש תחת ההנחה שהמונופול לא ימכור  עלינו –המונופול ית יפתרו© קביל לבע

 שבו  בלבד2ה מחדש כבעיית מונופול אשר פועל בשוק עלינו לפתור את הבעי.  )1כלל בשוק 
 :גבוההביקוש 

 
)25(5)25( pppMax −−− 

 
 :נפתור ונקבל
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 :רווחי המונופול ורווחת הצרכני§ 
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הוא , והוצאות היצור ה© קבועות,  בכל שוקלקבוע מחירי§ שוני§רשאי המונופול כאשר  •

 :המקסימיזציה הבאהר את בעיית ותפי
 



)25(5)25(
)10(5)10(

222

111

pppMax
pppMax

−−−
−−−

 

 
 כתוצאה מהאפשרות שתנהי לא 2בשוק  המחיר, לכ©.   לכ© כבר פתרנו קוד§2יה בשוק את הבע

 לוא –מצב זה אפשרי כיו© שללא אפליה המונופול מכר רק בשוק יחיד (ליצור אפליית מחירי§ 
, המחירי§ ע§ אפליה היו משתני§ בשני השווקי§, המונופול היה מוכר ללא אפליה בשני שווקי§

 : יהיו2 הכמות והמחיר בשוק ,  כזכור!)כפי שהראנו בכיתה
 

15* =P�101525 ו* =−=Q 
 

 ש§ מצאנו כי', וזאת כבר עשינו בסעי­ ב, 1קבוע את  המחיר ואת הכמות בשוק נשאר רק ל
 

5.7*
1 =P�5.210 ו **

1
=−= PQ. 

 
 :נערו¤ כעת השוואה בי© המונופול המפלה לבי© המונופול שחייב לקבוע מחיר אחיד

 
 והמחיר והכמות יישאר: 2ת החלטתו בשוק  המונופול המפלה לא שינה אA=�25תחת ההנחה ש

  המונופול שחייב לגבות מחיר אחיד אינו 1לעומת זאת בשוק .  זהי§ למקרה של המונופול המוגבל
, מכיוו© שהפער בי© השווקי§ גדול מספיק. פועל כלל ורק המונופול שרשאי להפלות ייכנס לשוק זה
כאשר . ותר על הצרכני§ ע§ הביקוש הנמו¤כדאי למונופול המוגבל לקבוע מחיר גבוה ולמעשה לו

 כ¤ שהצרכני§ בשוק זה 1נותני§ לו אפשרות לקבוע מחירי§ שוני§ הוא יגבה מחיר נמו¤  בשוק 
מכא© נית© להסיק כי במקרה של אפליית מחירי§ ה© הרווח של המונופול . יוכלו לרכוש את המוצר
 .וה© רווחת הצרכני§ עלו

. 2מקרה בו הוא היה חייב לקבוע מחיר אחיד הוא פעל רק בשוק רווחי המונופול עלו מכיוו© שב
 . 2בלי לשנות דבר בשוק  1כאשר נית© לו אישור להפלות הוא נכנס לשוק 

 
כיו© ,  הרוויחו1 לא נפגעו וצרכני§ בשוק 2 הצרכני§ בשוק –רווחת הצרכני§ גדלה מאותה סיבה 

 .  שכעת המונופול פועל ג§ בשוק ע§ הביקוש הנמו¤
 
, ו© הרווחה הכללית היא הסכו§ של עודפי הצרכ© בכל אחד מהשווקי§ והרווח של המונופולכי

וזאת בניגוד לתוצאה .  הרווחה גדולה יותר במקרה של אפליית מחירי§A=25 �תחת ההנחה ש
 . 'שקיבלנו בסעי­ ה

 
ות להפלות בי© השווקי§ כדי לקבל החלטה הא§ לאפשר לפירמ. כעת אנו דני§ בשאלה של רווחה .ז

ראינו כי השפעת האפליה . עלינו לבדוק מה יהיה כוו© השינוי ברווחת הפירמות והצרכני§ יחד
א§ הפערי§ בביקושי§ אינ§ .  אינה זהה בשני המקרי§ והיא תלויה במבנה השווקי§3מסוג 

פי שראינו כ, גדולי§ ולא צפוי כי פירמות יכנסו לשווקי§ חדשי§ אפליית מחירי§ יכולה להרע
לעומת זאת א§ אנו . לא נסכי§ לתת לפירמות אפשרות לקבוע מחירי§ שוני§, וא§ כ¤' בסעי­ ה

צופי§ כי כתוצאה מאפליית מחירי§ הפירמות יכנסו לשווקי§ שקוד§  לא היה כדאי לה© לפעול 
 .     הדגי§ את המקרה הזה' סעי­ ו. בה§ נסכי§ לכ¤

 


